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VECKANS PROBLEM 
 

PROBLEM 2  (lösningen skall vara klar v6, diskuteras i rö v7) 
 

a) Låt ( ) ( ) zyxx eyezyxF 42sin,, +++= . 
• I vilken riktning avtar   F   snabbast i origo? 
• Ange en ekvation för tangentplanet till nivåytan   Y: ( ) 1=z,y,xF    i origo,  

först direkt (med  F), sedan genom att beskriva   Y   som en funktionsyta 
( )y,xfz =    nära origo. 

 

b) Bestäm en funktion  ( )z x y,   som satisfierar    xz yzx y′ − ′ = 2   och  ( )z x x x, = 2         

för  ( ) ( ){ }00 : >>=∈ y,xy,xDy,x   
(ledn: inför de nya variablerna   ( ) y

xvxyu == ,arctan  ). 
 

c) Funktionen   f   definieras genom ( ) 10 =f   och  ( )
x
x

x
xf

−
+

=
1
1ln

arctan
   för  10 << x .   

Visa att funktionen är deriverbar i 0. 
 

 
 

Lösningsförslag till VP1 

a) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) =•−+−++−=′•=•= ∫ ∫∫
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    [ ] [ ] ( )[ ] ( )322ln261ln1122
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2 4 sid se ++=++++==+=== ∫ uuuuduuut . 

    Arbetet är alltså    ( )322cos302sin1515
4 −−     och längden    ( )322ln26 ++ . 

 

b)  f   är ej kontinuerlig i origo, ty t.ex. går  ( )x,xf   ej mot  ( ) 000 =,f  då   x  går mot  0: 

    ( ) ( )
0då    1

sin
,

3

3

→→= x
x

x
xxf . Därmed är även visat att   f   ej är differentierbar i origo. 

    Men   f   är deriverbar (även) i origo, ty    
( ) ( )

0då     00
000,00,

→→=
−

=
−

h
hh

fhf
  och  

    
( ) ( )

0då     00
000,0,0 →→=−=−

k
kk

fkf
  (dvs   ( ) ( ) 00,00,0 =′=′ yx ff  !!). 
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REPETITIONSFRÅGOR matem.metoder del C för E1, 2000 
 

Moment 3: taylorutveckling  
 
 

1. Vad är Taylorpoynomet (-utvecklingen) av en reellvärd funktion (i en eller flera 
variabler)? Kan du härleda ”formeln”? Kan du Taylorutvecklingen för de elementära 
funktionerna? Binomialsatsen?   
 

2. Kan du formulera och bevisa integralkalkylens medelvärdessats för två funktioner? 
 

3. Kan du L’Hospitals regler? 
        
 
EXTRAUPPGIFT 

a) Ange Maclaurinutvecklingen  till   ( ) ( )2cos

1

x
xf =  .  Ta med termer t.o.m. 8:de   

graden. Gör tre lösningar:     (1)  med ansättningen   ( ) ∑
=

+=
8

0k

k
k xaxf L ,  

(2)   med    L+++=
−

21
1

1
tt

t
  och      (3)  med   "lång division". 

b) Visa att funktionen        ( )

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       är  C1    i    .x π<  

 

svar:   a) ( ) ( )1
24

5

2
1 8

84

ox
xx

xf +++=     b) Visa att  ( ) 12
10 =′f   och att  f ′   är kontinuerlig! 

 
Anm:  
Integralen för längden i 1a) bör du kunna, repetera del B; antingen du börjar med partiell integration: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )∫∫∫∫ +−++++=−+=+−+=+
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osv., eller (fiffigast!) du substituerar  :sinh tx =  

( ) ( ) ( )21
2
1

2
1

2
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2
12 1sinhcoshsinh2sinhcoshcosh1 xxxtttttdtttdxx ++=+=+==+ −∫ ∫ ,  kom ihåg 

att   1sinhcosh 22 =− xx    och   ( )21 1lnsinh xxx ++=− ! 
 
                                                             Kurvan   C   i uppgift 1a):   
 
 
 
 
 

 


